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Kleine Anfrage 3383 
 
der Abgeordneten Markus Wagner und Dr. Hartmut Beucker   AfD 
 
 
Maßregelvollzug in Brandenburg seit Jahren überbelegt – Ist NRW besser aufgestellt? 
 
Die Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage der AfD-Fraktion im Brandenburger 
Landtag machte deutlich, dass die Einrichtungen des Maßregelvollzugs überlastet sind. 
Obwohl nur 269 reguläre Plätze zu Verfügung stehen, seien 310 Plätze belegt. Gleichzeitig 
verwies das brandenburgische Sozialministerium jedoch darauf, dass die Belegungssituation 
in fast allen Bundesländern sehr angespannt sei. Grund dafür sei der Umstand, dass immer 
mehr Fälle von Menschen mit Suchterkrankungen oder psychiatrischen Auffälligkeiten den 
Maßregelvollzug erreichten. Darüber hinaus nehmen auch kurzfristige Einweisungen ohne 
Wartezeit zu.1 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Personen wurden in Nordrhein-Westfalen wegen einer Gewaltstraftat 

verurteilt? (Bitte für die Jahre 2010 bis heute tabellarisch angeben sowie nach Jahr 
aufschlüsseln.) 

 
2. Wie viele davon waren zum Tatzeitpunkt vermindert schuldfähig bzw. schuldunfähig? 

(Bitte für die Jahre 2010 bis heute tabellarisch angeben sowie nach Jahr aufschlüsseln.) 
 
3. Wie viele Personen wurden in Nordrhein-Westfalen wegen einer angeklagten 

Gewaltstraftat freigesprochen? (Bitte für die Jahre 2010 bis heute tabellarisch angeben 
sowie nach Jahr aufschlüsseln.) 

 
4. Wie viele davon waren laut Anklageschrift zum Tatzeitpunkt vermindert schuldfähig bzw. 

schuldunfähig? (Bitte für die Jahre 2010 bis heute tabellarisch angeben sowie nach Jahr 
aufschlüsseln.) 

 
5. Wie viele der in den Fragen 1 – 4 abgefragten Personen besaßen eine ausländische 

Staatsangehörigkeit? (Bitte für die Jahre 2010 bis heute tabellarisch angeben sowie 
nach Jahr aufschlüsseln.) 

 
 
 
Markus Wagner       
Dr. Hartmut Beucker 

                                                
1 Vgl. https://www.faz.net/agenturmeldungen/dpa/massregelvollzug-in-brandenburg-seit-jahren-

ueberbelegt-19365578.html. 


